

В 1974 году король маленькой гималайской страны Бутан объявил на весь мир, что его страна больше не будет стремиться к быстрому экономическому росту, как все остальные страны. Вместо этого Бутан будет оценивать свои успехи в показателях валового национального счастья. Правда, король не объяснил, каким образом он собирается измерять это самое национальное счастье. Но инициатива понравилась, и сегодня мы видим, как понятие счастья из сфер поэтических и философских переместились в область реальной политики и экономики.

проект байкал/
project baikal
ISSN 2307-4485

3(73)

счастье / happiness

In 1974, the King of the small Himalayan nation of Bhutan announced to the world that his country would no longer pursue rapid economic growth like all other nations. Instead, Bhutan would measure its success in terms of gross national happiness. However, the king did not explain how he was going to measure national happiness. Anyway, the initiative was welcomed, and today we see how the concept of happiness has moved from the spheres of poetry and philosophy to the sphere of real politics and economics.

The flow of various studies on happiness is increasing. The project "World Happiness Database" supported by the University of Dordrecht, the Netherlands is an attempt at least to enumerate such studies. But it is obvious that a group of enthusiasts cannot keep up with the flood of publications. A year ago, the database contained about 40,000 publications, with another 20,000 awaiting processing. About 800 books, articles and reports are added to this list every year.

Since the time of Vedic sages and ancient philosophers, humanity has accumulated a huge number of definitions of happiness, and none of them can be considered outdated. The Dordrecht database proceeds from the simplest and most obvious definition: happiness is satisfaction with life. It means that people are as happy as they enjoy their life. There is only one way to determine a person's level of happiness: to ask them directly or by indirect hints. People's everyday actions indicate the direction of their happiness, where it is necessary to move to achieve it.

Everyone strives for it, everyone thinks about it. Independently (from us), the Festival ARCHSTOY-ANIE has chosen "Happiness exists" as the theme for this summer, and the International Union of Architects has announced "Architecture for well-being" as the theme for the World Architecture Day. This issue contains some reflections of architects on what all science (according to the Strugatskys) deals with: human happiness (we use this quote from the Strugatskys as an epigraph to the round-table discussion).

In this issue, we did not try to discover any single, unambiguously correct viewpoint on the concept of happiness and the ways of its achievement. Rather, we focused on showing at least a fragment of the endless spectrum of opinions and approaches to this eternal theme.

Поток разнообразных исследований на тему счастья растет. Проект «Всемирная база данных счастья», поддерживаемый Университетом Дордрехта (Нидерланды) – это попытка хотя бы перечислить такие исследования. Но группа энтузиастов явно не успевает за валом публикаций. Год назад в базе данных содержалось около 40000 материалов, а еще 20000 ожидали обработки. К этому списку ежегодно прибавляется около 800 книг, статей и докладов.

Со временем ведических мудрецов и античных философов человечество накопило огромное число определений счастья, и ни одно из них нельзя считать устаревшим. Дордрехтская база данных исходит из самого простого и очевидного определения: счастье это удовлетворение жизни; то есть: насколько человеку нравится жизнь, которой он живет – настолько он и счастлив. Определить уровень счастья человека можно только одним способом: спросить его, напрямую или окольными намеками. Своими повседневными поступками люди указывают, в каком направлении располагается их счастье, куда надо двигаться для его достижения.

Все к нему стремятся, каждый думает о нем. Не сговариваясь (с нами) фестиваль АРХСТОЯНИЕ объявляет темой лета СЧАСТЬЕ ЕСТЬ, Международный союз архитекторов темой Всемирного дня архитектуры – АРХИТЕКТУРА ДЛЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ. В этом номере – некоторые рассуждения архитекторов о том, чем занимается вся наука (по Стругацким) – о счастье человеческом (как эпиграф мы используем эту цитату из Стругацких в «Круглом столе»)

В этом номере мы не пытались обнаружить какую-либо единственную, однозначно правильную точку зрения на понятие счастья и пути его достижения. Скорее мы ставили задачу показать хотя бы фрагмент бескрайнего спектра мнений и подходов к этой вечной теме.

Елена Григорьева